

捨得

◆ 撰文 / 林碧玉

二〇〇九年十一月十五日清晨，又是一個充滿感動見證歷史的時刻，有別於前一天的陰雨，早晨風和日麗，慈濟人踩著輕快整齊的步伐，紛紛雲集高雄杉林觀音山麓，抬頭仰望天邊雲淡淡輕巧變化，環視身邊微風煦煦輕拂，但見八八水患災民無論漢人或原住民們，萬分喜悅掛在臉上無法掩藏。慈濟人則懷著一念虔誠、一份無所求，一心清淨無染的愛，在肢體語言中流露無遺，一股喜氣濃濃的蔓延在空氣中，說不出、抓不住、暖暖的、甜甜的感覺，難以言喻。

猶記得八月初證嚴上人因為莫拉克輕颱警報，憂心五十年前八七水患災難重演，呼籲慈濟人要倍加虔誠祈禱，祈望臺灣免臨災難，豈知，全球暖化導致氣候異常，誠如中研院學者探究，六十年前的臺灣平均一百四十天下雨約百分之七十，到現在一百四十天中下雨機率微乎其微，於是乎，驟雨每每如排山倒海般急呼呼蒞臨，曾經受到七點三級地震搖晃的山脈，山體已鬆動不堪，加上疏於造林更兼開山鑿路，大地山河已非昔日健壯，驟雨一來無法吸納過度水量，自然土石崩落，剎那間地動山移，河床瞬間隆起數十米高阻斷水路，堰塞湖即刻成形，亦如美濃溪忽然出現乾涸奇觀，實不知禍已臨頭。

痛心八八惡水如夢魘席捲南臺灣，時光匆匆已逾三個月，災民依然暫居營區，幸有慈濟人在上人帶領下，從救急、清掃、膚慰、陪伴，到肩挑打造永久安居住宅重任，面對造村困頓步步維艱，因有「在苦難中長養慈悲、在變數中考驗智慧」法語的指引，繁瑣中心念亦不忘上人「培養韌力」之叮嚀，方能步步難過步步過。

從中央政策的制訂、地方政府的積極投入，歷經三個月，在上人悲智引導、推動努力下，災民認同肯定與企盼，八八水患後在四位建築師精心策劃下，首座藍圖已立、願景已現，佔地約六十公頃的大愛村——「高雄杉林大愛園區」，在災後的第一百天終於動工了。

但見工地中總統、前後任行政院長、立法院長各部會首長等等冠蓋雲集，慈濟四大志業校長、院長、總監、海外代表等等菩薩雲來集，共同見證創造臺灣歷史的一刻。忽見，遠端的山巒白雲輕飄如樂譜，匯聚成一朵樣似蓮花雲彩冉冉，天上藍天白雲如跳躍樂章，地上也藍天白雲點點，天上天下連成一體，天上諸佛菩薩加上人間菩薩雲集，當「許一個希望的未來」歌聲響起，原住民朋友們喜孜孜抬著教堂模型緩緩入場，一時，全場興奮手雖和著拍子舞動，眼淚卻又不由自主奪眶而出。

接著民族村民布農族演出慶典的「報戰功」象徵豐收與喜樂，再唱出上人法語「普天三無」，似乎看見未來和樂繽紛；寶山村民更是盛裝而來，唱出充滿哀悽的「我要回家」，馬上轉換為充滿喜樂要回到杉林新家的「看見希望」。在他們一悲一喜一慶典，加上指引心靈淨化的「普天三無」歌聲中，筆者腦際如閃電回顧一百天來的景象，此時，六龜鄉高先生代表平地災民用平實的語調致詞：「那一天當滾滾洪流淹沒家園，我緊急的背著八十多歲的老母親逃難，不論我跑得多快，夾雜石頭與樹木洪流不斷緊迫在旁，當我覺得逃離災難是那麼困難與絕望時，我媽媽在我耳邊鼓勵我，『呆孩子啊，一枝草一點露，只要活著就有希望，勇敢點往前跑』，……災後不知希望在何方，但在今天，慈濟給了希望！」

記得不久前隨師到臺北慈院，婦產科張醫師分享，一位年紀輕輕四十多歲病患，因咳嗽下腹痛，以為胃發炎，到某醫學中心看病，發現肺部有陰影，再到到某醫學中心複診，經檢查確實腫瘤指數很高，醫師告訴她已是第四期的卵巢癌，可能時日無多無法開刀，年輕的病患從不能接受，到不得不接受，隨即轉念，生命既無希望，要學慈濟人捐贈大體，於是選擇到慈院就醫，要捐大體較方便。張醫師聽聞病患傾訴因捐大體而來非常感動，也是同樣告訴病患：「一枝草一點露啊！我們可否來努力一下，或許還有奇蹟呢？」而後為她動刀切除

腫瘤。當病理檢驗結果出爐時，張醫師不由雙手合十感恩並感動，病患罹患的竟是少之又少的上皮細胞類之「低度惡性——上皮細胞卵巢顆粒細胞瘤」，這在卵巢瘤中僅有千分之三十五的機率罹患。而這一位年輕病患，原本因求生無望，轉為希望捐大體的大捨大願，沒想到來到慈院後，促動張醫師不放棄希望，為她開刀治療，很幸運地找回生命的希望。「一枝草一點露」這句臺灣勵志諺語，竟然蘊含了無限意義！

慈濟杉林大愛園區規劃可興建一千五百戶永久住宅，近日國際人士紛紛來訪，一來探究慈濟的腳步為何那麼快？再來探究慈濟如何為保護地球打造生態園區？當來訪人士站在園區看到慈濟人一鏟一鏟打造災民的未來，他們含著淚水哽咽無語。過去的一百天紛紛擾擾，未來一百天則是關鍵著災民是否能在春節前入住新家！但見清晨霧濛濛，慈濟人踩著堅定的步伐，牽起災民的手快步在工地奔馳。聽聞病患因大捨而有新生命；災民因為上人不忍不捨，有了世代安居處；災民也因為慨捨家鄉舊居，讓山林得以休養再生息。「得」幾乎存於「捨」之間，難捨要捨啊！

